

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID: Un mes... 4 rs.
 PROVINCIAS: Trimestre adelantado, pagando en esta Administración... 24
 Por correspondencia... 28
 CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO: Semestre... 420
 PUERTO-RICO: Semestre... 80

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas, Reina, 4.ª, principal izquierda, y en las librerías principales.
 PROVINCIAS: En las principales librerías.
 EXTRANJERO: Corresponsal en París para suscripciones, Maison Denné Schmitz, Mr. E. Denné, successeur, librería Española, rue Monsigny, 45.
 HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
 FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

APERTURA DEL CURSO DE 1881 A 1882

A las dos de la tarde de ayer se ha verificado en la universidad Central la apertura de estudios para el curso de 1881 a 1882.

Presidía el acto el señor ministro de Fomento, á quien acompañaban el rector de la universidad y los Sres. Riaño, Saez, Palacios y Fernandez y Gonzalez.

El antiguo catedrático de Derecho y ex-subsecretario de Gracia y Justicia D. Victor Arnau, estaba encargado del discurso inaugural, que ha versado sobre el tema: «¿Qué es la instrucción superior?»

Para desarrollarle habló en primer lugar de la necesaria relación que debe existir entre los estudios de preparación ó sean los de segunda enseñanza, y los de la enseñanza superior aquellos que han de constituir su vida profesional.

Se fijó en los dos caracteres que se descubren actualmente en la enseñanza superior y que la distinguen de la que antes recibían los jóvenes. El primero es la universalidad en los estudios: antes abarcaban todo el campo de la inteligencia, ahora la diligencia en saber más han de ponerla en saber mejor. Mas la principal diferencia entre la enseñanza que tiene por objeto inmediato el cultivo de la ciencia y la que prepara el espíritu para mejor cumplir este fin, consiste en la naturaleza del conocimiento propio de cada uno de estos períodos.

Al alumno de instrucción superior, dice el señor Arnau, no debe bastarle para aceptar una doctrina, el dicho del maestro que la profiere ó del libro que la contiene; es necesario que por sí mismo y empleando sus propios medios de conocer, compruebe la verdad de lo que se le enseña; de suerte que lo que vaya atesorando en su inteligencia no sean afirmaciones fundadas únicamente en la fé del dicho ajeno, sino fruto de su indagación personal.

Lamentase de la poca duración de la instrucción intermedia, del excesivo número de alumnos que son admitidos á la instrucción superior, á propósito de lo cual dice:

«Puesto que la opinión pública clama por la disminución del número de doctores, satisfáganse sus aspiraciones; no aumentando, como pretenden algunos, los desembolsos que imponen las carreras científicas, porque esto sería hacer de mejor condición á los favorecidos de la fortuna que á los aventajados en inteligencia; sino exigiendo pruebas que acrediten la capacidad de los aspirantes.»

(Aquí fue aplaudido por el público el Sr. Arnau. Este y otros males de la enseñanza superior tienen que ser remedios, mas no por el profesorado, que no tiene interés alguno en mantener el monopolio.)

«Sería preciso, dice, que enfrente de las actuales universidades, enfrente también de las demás escuelas superiores, se erigieran, bien por las grandes instituciones sociales, ó bien á impulsos del espíritu de asociación, al que de tantos beneficios es deudor el mundo moderno, otras dotadas de iguales ó superiores medios científicos y materiales que pudieran sostener con las primeras serie y formal competencia.»

Terminada la lectura del discurso del Sr. Arnau, se procedió á la distribución de premios, cuya lista no publicamos hoy por su mucha extensión.

Por el instituto del Cardenal Cisneros han sido adjudicados 78; por el de San Isidro, 40; por la facultad de Derecho, 59; por la de Medicina, 49; por la de Farmacia, 8; y por la de Filosofía y Letras, 42. De estos ha habido algunos, como la señorita doña Pilar Martínez y Gil, que ha obtenido tres, en Historia de España, Historia Universal y Aritmética y Algebra; D. Eduardo Gomez y D. Antonio Navarro, que han obtenido cinco y D. Felipe Garcia; D. Agustín Salvador, el Sr. Tries, D. Sinforiano Garcia Mansilla y el Sr. Cabezon tres.

De doctores se ha adjudicado uno por cada una de las facultades de Derecho y otro por la de Medicina, y de licenciados dos por las dos secciones de la facultad de Derecho, uno por la de Medicina y otro por la de Farmacia.

Terminada la distribución de premios el señor ministro de Fomento declaró abierto en nombre de S. M. el curso académico de 1881 á 82.

El acto terminó á las cuatro menos cuarto.

UN SECUESTRO MISTERIOSO.

Los periódicos de Londres hablan estos días de un secuestro muy singular.

El reverendo Mr. Kennard, rector de la iglesia Maruhull, cuyo casamiento debía verificarse el 14 de Setiembre en la capilla de Woodford, habiase dirigido la víspera al hotel de Castle, una de las mejores fondas del pueblo, en la cual había encargado le guardasen una habitación.

A eso de las ocho de la noche se presentó en el hotel una persona desconocida, preguntó por el reverendo Kennard, y le rogó que fuera en seguida á casa de un pariente suyo, Mr. Fraser, que deseaba verlo, dijo el desconocido, inmediatamente para hablarle de un asunto muy importante. El desconocido había llegado en coche; en él había otra persona, y Mr. Kennard entró en el carruaje sin sospecha alguna.

El vehículo púsose inmediatamente en marcha, pero á poco Mr. Kennard observó que no iban en dirección á casa de su pariente, y trató de ponerse en pié para gritar: todo fué, sin embargo, en vano, porque los dos hombres que iban en el coche le obligaron á viva fuerza á tomar asiento y le apretaron la garganta, tapándole al mismo tiempo la boca para que no pudiera gritar.

El carruaje atravesaba en aquel momento un bosque, en el cual Mr. Kennard creyó que iban á robarle cien libras esterlinas que llevaba en el bolsillo de las que se había provisto para su viaje de bodas; pero vió con sorpresa que los briosos caballos galopaban y galopaban en medio de la oscuridad dejando bien pronto á la espalda el bosque, entrando por las calles de Londres hasta que al fin se detuvieron á la puerta de una casita en Hunter street.

Durante todo ese tiempo, los dos desconocidos habían impedido los movimientos y los gritos del desdichado novio, quien no pudo conseguir más que tirar su sombrero por la ventanilla, sin duda con ánimo de que pudiera indicar el sitio por donde había pasado si, como ya iba pareciéndole probable, trataban de asesinarlo.

Al fin el carruaje se detuvo; los dos hombres que acompañaban á Mr. Kennard, lo cogieron por el cuello y lo hicieron bajar. Entonces se estableció una lucha terrible. Los tres personajes de esta escena singular hallábanse delante de una verja que rodeaba la casita; Mr. Kennard se asió á los hierros con la energía de la desesperación; pero obligado al cabo á soltarla fué conducido á empujones por el corredor de la casa y encerrado despues en una habitación del piso bajo, donde le dejaron solo cuando sus secuestradores se convencieron por sí mismos de que las ventananas podían ser abiertas.

Pocos momentos despues reaparecieron los dos desconocidos, lo arrastraron hasta otra sala situada en el fondo de la casa, en la cual había dos camas. Los secuestradores misteriosos preguntaron á su víctima si no sentía ganas de tomar algún alimento; Mr. Kennard, un tanto más resignado, aceptó un poco de pan y queso y un vaso de cerveza. Terminado este pequeño refrigerio, los dos hombres volvieron á dejarlo solo, y Mr. Kennard se echó vestido en una de las camas.

A poco empezaron á oírse por la casa pasos como de personas que iban y venían acompañados de ruidos misteriosos: de todo ello dejó el prisionero que era víctima de un complot.

Al amarecer se abrió la puerta de su cuarto dando paso á uno de sus acompañantes de la víspera, el cual se echó también vestido en la otra cama, pero sin perder de vista al prisionero.

Mr. Kennard agramó al desconocido á preguntas, hasta que éste último le dijo: «No tardará en venir el médico de los locos, y es probable que os dé otra celda». Mr. Kennard pidió enseguida algo que almorzar, y le presentaron pan, mantequilla, una taza de té y un trozo de carnero. El reverendo creía empezar á comprender: «Enviad este telegrama á mis amigos de Woodford, dijo á su guardián, y hé aquí un billete de cinco libras para vos.»

El guardián aceptó las cinco libras y llamó á un mensajero, al que entregó el telegrama.

Dieron las once, y el guardián dijo: «Cuánto tarda el médico!»

—Tomad, dijo Mr. Kennard; hé aquí un segundo billete de cinco libras, que son para vos si me abris la puerta.

El guardián halló la proposición magnífica, y dejó marchar á su prisionero.

Mr. Kennard tomó el primer carruaje que halló, se hizo llevar á la estación más próxima del ferrocarril y una hora despues se encontraba en Woodford, en donde no habían recibido telegrama alguno suyo.

Al día siguiente, despues de haber dado á la policía todos los detalles de su aventura, se casó Mr. Kennard.

Las autoridades han ordenado inmediatamente la instrucción de este misterioso delito y expedido mandamiento de prisión contra tres hombres sospechosos de haber emprendido, por lo menos, el demorar veinticuatro horas la luna de miel del rector de Maruhull, pero desgraciadamente no ha podido dar Mr. Kennard indicaciones precisas respecto de la casa en que ha estado secuestrado.

Las primeras diligencias han dado por resultado dar á conocer al alquilador de Woodford, que ha suministrado el carruaje, y el nombre del hombre que lo ha guiado. Este último se llama Lack.

Ya hemos dicho que durante el trayecto desde Woodford á Londres, había lanzado Mr. Kennard su sombrero por la ventanilla del carruaje. Por este motivo tuvo que procurarle otro su guardián. Este nuevo sombrero le costó una guinea, además del precio ofrecido por desempeñar la comision.

Al ver á los hombres en cuyo poder estaba, tan dispuestos á aceptar su dinero, le ocurrió la idea de ofrecerlo para obtener su libertad.

La policía, que ha descubierto que el sombrero destinado á Mr. Kennard fué comprado en casa de Mr. Dupré Fudd street, y no había costado mas que media guinea, está segura de prender muy pronto al autor y á los cómplices del complot de que ha sido víctima el rector de Maruhull.

De los indicios recogidos hasta ahora resulta que el secuestro de Mr. Kennard, que pasa de los sesenta años, no tenía más objeto que impedir su casamiento con miss Bade, joven muy rica de Woodford.

La policía sabe también el nombre del individuo que debía desempeñar el papel de médico aliado en la casa en que ha sido detenido Mr. Ken-

nard, y cuya llegada se esperaba cuando el rector consiguió su libertad.

Tres ó cuatro individuos están ya vigilados desde hace algunos días por los detectives, y no se espera más que el regreso á Londres de Mr. Kennard, cuya presencia es necesaria para una última formalidad, para llevar á cabo los arrestos. La policía nota que el rector se hace esperar demasiado, pero se cree que se halla con su joven esposa en Escocia, en donde probablemente se halla mejor que firmando las declaraciones de su triste aventura.

LAS MINAS DE TRIANO

El admirable panorama que ofrece la zona minera de Triano cruzada por líneas de ferro-carriles y tranvías aéreos en incansante movimiento y adornada de multitud de casas que dan albergue al obrero, hace que vayan á contemplar tan agradable espectáculo muchas personas que desconocen completamente las cuantiosas riquezas que allí se encierran y la prodigiosa actividad que reina en cada uno de aquellos ricos veneros en explotación.

Digno por todos conceptos de visitarse es aquel centro de actividad, en donde el viajero camina de sorpresa en sorpresa y de asombro en asombro, viéndose empujado ante la gran perspectiva del cuadro que se ofrece á su vista, ya divisan-do de la cúspide de una soberbia montaña el lado opuesto del paisaje, la profundidad del barranco, el lecho de un riachuelo, ya una inmensa cortadura en donde bullen como hormigas trabajadoras, multitud de hombres y mujeres, los unos manejando la piqueta ó el barreno, trasportando aquellas los productos extraídos de la mina, manejando otros la criba ó arrojando escombros desde la altura de inmenso vertedero.

Los mil detalles indescriptibles que reñe, las ideas que inspira á aquel revuelto torbellino de trabajadores moviéndose á todos lados en torno de un pequeño espacio donde asoman enormes penascos de mineral, que cae quebrado á la fuerza impetuosa del barreno, proporciona grato entretenimiento á cuantos van á presenciar aquellas rudas faenas.

Es magnífica la impresión que produce tan hermoso paisaje, provído de vejetación exuberante, tan sólo velada de ricas orlas de vapor que exhala al cruzarlo la locomotora.

En cualquiera de los puntos en que se fije la vista, tropieza con una serie de líneas, tinglados, vertederos, planos inclinados y otros diversos medios, acumulados por la industria para realizar con mayores facilidades la explotación y los transportes.

La parte de esa zona que ofrece mayores facilidades para ser visitada y con toda comodidad poder apreciar sus detalles, es la cruzada por el ferro-carril de Galdames á Sestio.

En veintinueve kilómetros de trayecto que esta línea recorre desde su salida del túnel de Portugalete hasta su terminación en los montes de Galdames, atraviesa una dilatada y hermosa campiña adornada con las galas de verde alfombra de rímpanos y esmeralda; á la lanura que se observa á la conclusión del túnel de la vía férrea, vienen á reemplazarle las laderas de Santa Juliana y San Pedro de Abanto teatro de inolvidables hechos en la última guerra; avistándose al poco tiempo, la informe masa de casuchas que componen la barriada de Pacheta, y los montes que se levantan como amenazando cerrar el paso á la línea y sepultar la estación el mejor día.

Muy cerca de aquel punto se explotan minas como la Diana, Nicanora, Carolina, cuesta buena, San Fermín y otras que poseen muy alto el pabellón minero.

Deteniéndose á contemplar aquellos sorprendentes sitios, se echan de ver al momento los inmensos capitales invertidos para poder efectuar la explotación, con alguna facilidad venciendo las muchas dificultades que se presentan como insuperables á primera vista.

Vizcaya tiene allí verdadera representación en el trabajo y el adelanto, y en el fondo de aquellas montañas se destaca la prueba de su genio, ilustración y poderío.

Dejando atrás la estación primera de la línea férrea de Galdames, y adelantado entre los depósitos de mineral que existen á uno y otro lado del camino donde se mueven los trabajadores, amontonando mineral, percibe la vista las casaca de la barriada de la Balastera, asentada en la piqueta de dos montes y separada de las Cuevas por la estación de Badoballe.

Nuevo cuadro que admira desde cualquiera de las gargantas de aquellos montes.

A sus piés corre medio adormecido y sin corriente caudalosa un río que tuerce y se oculta largo tiempo para volver á exhibirse cruzando un sin número de puentes y en el trayecto de Ortuella á las Carreras. A la izquierda de este último punto se divisa la carretera del pueblo y toda la campiña somorrostreana.

En los montes vecinos se dibujan las líneas de cinco ó seis planos inclinados, que se mueven con lentitud trasladando los mineros de San Fermín y Cuestabuena, y en sus alrededores, la prolongación de la citada vía férrea que va á morir á Galdames pasado por debajo de Marruecos, saliendo á la Rubia al ocultarse en la falda de la montaña opuesta.

Cerca de esta última mina, de su propiedad, están levantando los Sres. Mac-Lenan un pequeño edificio-laboratorio para efectuar el análisis de los

minerales; se están prolongando dos vías férreas de los mismos señores, y construyendo cargaderos de mineral para llenar con mayor facilidad las wagonetas que se descargan en los wagones.

La perspectiva de Galdames es, con corta diferencia, una semejanza de este último punto, tanto en el movimiento como en la abundancia de mineral, sosteniéndose con igual vigor, en este último punto, los colores del paisaje y la variedad y accidentes del terreno.

Un cálculo aproximado, hecho con relación al mineral que se extrae en la actualidad de las mejores minas, coloca á estas en la producción diaria de quinientas toneladas, dando tan solo unas doscientas las minas de menos importancia.

(Iruac-Bat).

GASES COMPRIMIDOS.

FUERZA DISPONIBLE.

Los gases comprimidos serán la fuerza motriz del porvenir.

Comprimir un gas, es almacenar energía que podemos utilizar ó trasportar á voluntad.

El día en que arranquemos á las entrañas de la tierra el último bloque de hulla, y los trenes hayan de parar su marcha por los carriles, y los vapores cesen de hundir sus quillas en el mar, caminando sobre las olas; ese día remoto, tendrá el hombre á su disposición reserva poderosa de fuerza, que puede sustituir al carbon, empujar trenes y mover naves.

Se sabe ya que la gran dificultad de todos los motores de aire comprimido, es el frío que resulta del escape del gas. Este frío, precipita el vapor de agua condensándose en forma de nieve en los cilindros, y entorpece su movimiento.

Esto al menos ocurría en el tranvía de aire comprimido de Melsarski.

Marcel Deprez aumenta considerablemente la cantidad de fuerza almacenada en los receptáculos, y suprime totalmente los malos efectos del escape, reemplazando el aire por el gas del aluminado.

Dicho gas actúa no solo como comprimido, sino además como combustible. Se le hace arder en el motor de gas, sistema Otto, que constituye la más ingeniosa parte de la máquina del tranvía.

El gas del aluminado, da prácticamente un caballo de vapor, durante una hora, por metro cúbico de gas.

A este trabajo, se añade el que resulta de la acción del gas en tanto se comprime. El gas, á peso igual, desprende casi dos veces más fuerza que la hulla, porque un metro cúbico de gas no pesa más que 650 gramos, y da la misma fuerza que un kilogramo de carbon de piedra.

El gas del aluminado es, pues, en la práctica el cuerpo que actualmente almacena más fuerza con menos peso.

Supongamos un tranvía movido por un motor Otto de dos caballos y llevando un receptáculo de metro cúbico de gas del aluminado, á 30 atmósferas.

Con esta provision el tranvía podrá marchar durante quince horas, haciendo caso omiso del trabajo almacenado por la simple compresion.

La compresion del gas sirve para el arranque del aparato.

Se pueden también hacer funcionar los motores de gas con el óxido de carbon, que se obtiene por la combustion incompleta del carbon en los hornos Siemens.

Podrá conseguirse por este medio tener gases baratos y suprimir la caldera de la máquina de vapor, quemando, por decirlo así, directamente el carbon en el motor de gas.

Igualmente funcionará un motor de gas con el aire carburado por el contacto del éter de petróleo.

No puede usarse ventajosamente el hidrógeno, porque á volumen igual da menos calor que el gas de aluminado.

En efecto, la combustion de un metro cúbico de gas del aluminado produce 6.500 calorías y la de la misma cantidad de hidrógeno solamente 3.400, debido á que el cuerpo simple es siete veces más ligero y su poder calorífico, á paso igual, no es más que tres veces mayor.

Si colocamos en un pozo ternal una caldera de vapor durante el invierno, en cuya estación estos se hallan á 30º grados y el condensador de fuera á 15º, la pérdida de calor es de 45º, según la ley de equilibrio de temperaturas.

Llenando la caldera con ácido sulfuroso líquido, ú otro gas líquido, en este caso, el gas tendrá una tension igual á 313 centímetros de mercurio, ó 206 según Regnault, y la diferencia de presión será de 136 centímetros de mercurio, con el ácido sulfuroso, 170 con el óxido de metilo, 181 con el cloruro de metilo, 325 con el amoniaco, 550 con el hidrógeno sulfurado, 4.615 con el ácido carbónico y 4.390 con el protóxido de nitrógeno.

Fijándonos únicamente en el ácido sulfuroso, este gas líquido posee á 30º una tension efectiva de tres atmósferas y media, lo cual permite utilizar las calderas ordinarias.

Así tendremos en ellas una presión continua disponible de cerca de dos atmósferas que no cuesta nada.

A la inversa, tenemos otro depósito de fuerza en los pozos de nieve, y en las neveras.

Podremos el condensador en la nevera, y la caldera á 15º en el exterior.

Bastará un tubo de comunicacion que los una.

En la naturaleza esto se realiza en grande; la caldera es el mar ecuatorial; el condensador el

polo helado, el tubo de comunicacion, las altas corrientes atmosféricas.

La nieve sirve de carbon. Una helada será una verdadera lluvia de fuera; el maná que cae para ser transformado en calor, movimiento, luz y vida.

La máquina Carré de amoniaco hace con el calor, hielo; nosotros reemplazaremos el carbon con el hielo para hacer marchar nuestras máquinas.

Actualmente todo se pierde incluso el ácido carbónico de las fermentaciones y de los volcanes; un día, este gas líquido será depósito de fuerza disponible que podremos convertir en electricidad, y esta dividirla en las múltiples transformaciones aplicables á la vida.

LA CERVEZA.

Se evalúa en Francia en 3.098 hectáreas la superficie de los terrenos consagrados al cultivo del houblon. Una estadística recientemente publicada, establece que desde 1830 á 1840, el término medio de fabricación ha sido de 3.477.708 hectolitros, correspondiendo á un término medio anual de 40 litros, 54 por cabeza.

La fabricación de la cerveza aumenta de día en día.

Hoy todo el mundo bebe cerveza, hasta las mujeres, que antes la detestaban.

El año último se fabricaron 3.257.005 hectolitros, independientemente de la fabricación nacional, tenemos la que se consume del extranjero.

La importación que de 1830 á 1840 no había sido por término medio más que de 4.77 hectolitros, se ha elevado sucesivamente y da los términos medios decimales siguientes:

De 1840 á 1850.....	8.193 hectolitros.
— 1850 á 1860.....	14.434
— 1860 á 1870.....	47.903
— 1870 á 1880.....	248.204

Como se vé, pues, el aumento de la importación ha sido considerable en estos últimos años.

C. L.

MISCELÁNEA

EMIGRACION DEL CANADA Á LOS ESTADOS UNIDOS.— Los periódicos franceses de la provincia de Quebec se quejan de la pérdida de población con motivo de la emigración á los Estados Unidos. El *Quotidien* dice que los obispos han expedido en vano mandatos con el objeto de contener la salida de los habitantes, y los curas parroquiales también se esfuerzan en vano para secundar los deseos de los obispos, porque á despecho de todo, la manía de la expatriación continúa con actividad. Pide el castigo de los que alientan á otros á emigrar. Pero esto no sería una tarea fácil, y si se llevara á cabo daría lugar á disturbios. Mr. David propone otro remedio en la *Tribune* de Quebec. Cree que el gobierno local debería auxiliar á la población excedente á que se abonara los campos. Este es indudablemente el remedio, aunque se haría de difícil ejecución, desde el instante en que el gobierno tratara de suministrar algo más que el terreno.

LO QUE LAS MUJERES INVENTAN.—Una persona que se ha tomado el trabajo de contar los privilegios de invención expedidos á favor de mujeres el año de 1880 los hace ascender á 70. La mayor parte de estas invenciones se refieren al servicio doméstico. Entre los inventos del año próximo pasado se enumeran un protector de vestidos, dos guarda polvos, un levantador de jarros, un porta saco, un rizador, una máquina de lavar, un ajustador de mangas, un hilo de máquina de coser, una bacía para lavar, una silla que se dobla, una cama-escaparaté, una cama para inválidos, un colador, un enfriador de leche, una cama sofá, un plato de papel, un desosador de pescado, un calentador de hierro, una plancha, una mantequera, un cucharón y una máquina de plegar.

ESPECTÁCULOS.

Hoy domingo, se darán en el circo de Price dos brillantísimos y por todos conceptos, agradables funciones. Entre los escogidos números que se ejecutarán, se cuentan el inimitable y original Cascael; las lindísimas palomas amaestradas, que tan justamente han llamado la atención del público; los arrojados gimnastas aéreos hermanos Ferrando, que terminan su imponente trabajo con un salto de 25 metros de altura; los clowns preparan sus más graciosos intermedios, y por último, 250 nifesejentrán la magnífica pantomima mágico-infantil denominada: *Casamiento de Aladino ó el robo de la princesa Bul-Bul*.

Anoche abrió sus puertas el teatro Español con un completo lleno. Los artistas fueron todos muy aplaudidos, siendo llamados á la escena al final.

Prepárase actualmente en Madrid una solemnidad artística. La próxima llegada de la eminente pianista Sofia Menter, y los conciertos que dará en esta corte revestirán el carácter que indicamos. La circunstancia de ser digna rival de Rubinstein, con quien ha dado conciertos en Londres, han despertado el interés en los círculos artísticos.

Los conciertos parece que serán tres por abono, empezando el 3 de Noviembre próximo; aún no se sabe en qué teatro.

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(1.º DE OCTUBRE).

El Senado no celebró hoy sesion, y por lo que respecta á la del Congreso toda ella se dedicó al exámen y aprobacion de actas, haciendo el papel de guapo por parte de los conservadores, el señor Villaverde, cuyo furor por hablar es tal, que apenas deja pasar sesion sin que tome la palabra y la emprenda con los dictámenes de la comision de actas. Lo sentimos por el Sr. Villaverde, porque cuando se toman las cosas con tanto entusiasmo, lo más seguro es desmayar á la larga ó á la corta. Para el diputado de la minoría todas son ilegalidades y coacciones, y todos atropellos de la Constitucion y de la ley electoral. Esforzando un poco los argumentos del Sr. Villaverde, puede venirse en conocimiento de que casi no hay un diputado de la mayoría á quien libre y rectamente hubiera votado el país. Vicios añejos de los conservadores que piensan de los demás por lo que ellos han hecho siempre.

Cerrada la Cámara alta y habiendo sido hoy la sesion del Congreso poco interesante, las noticias y rumores del día, hay que buscarlos en otra parte, encontrándonos en primer lugar con los trabajos de la comision de actas, y las sesiones públicas que con este objeto se celebran estas noches en el Congreso. Estos incidentes, despues de todo, tienen poco interés, porque no influyen para nada en la política general, que es aquí para los partidos la verdadera piedra de toque, y el obligado y dó de pecho de todas las conversaciones. Tambien se habla algo, y áun algunos, de la reunion de radicales habida últimamente en casa del Sr. Martos, y con tal motivo la eterna cuestion de las disidencias de los progresistas democráticos es asunto que priva en todos los círculos. Hasta aquí lo que ofrece de nuevo el día, que como ven nuestros lectores, no reviste ni grande ni pequeña importancia, continuando sobre el tapete de la discusion los mismos temas y novedades que hace veinticuatro horas, si bien se nota grande ansiedad porque comiencen los debates del Mensaje, que no serán tan luego como se cree, toda vez que hasta el miércoles no se reúne la Cámara alta para el nombramiento de secciones y de la comision que ha de dar dictámen en aquel importante asunto.

Existe, pues, hace dos dias un compás de espera en la política, y gracias que El Estandarte, con su oportuno artículo denominado A la barra, ha dado un tema nuevo que explotar á los periódicos. Hoy tambien el apreciable colega habla del próximo ministerio que constituirá el señor duque de la Torre, distribuyendo El Estandarte las cartas de este gabinete entre algunos amigos nuestros, con el mismo absoluto imperio con que el Sr. Cánovas disponía del país, en la azarosa época de su nefasto Gobierno. Es asunto soberanamente gracioso, ver al apreciable colega profetizar la caída del actual Gobierno y los dias que le quedan de vida á la fusion, con la misma seguridad y aplomo de las antiguas Pitonisas. Para El Estandarte ya puede darse por difunto el Gobierno del Sr. Sagasta, tocándole su hora al que presida el señor duque de la Torre. Pues ya verá el colega como no pasa nada de esto; pero, aunque pasara, ¿qué ganaría en ello El Estandarte? Tan periódicos habian de estar con el digno general Serrano los conservadores, como lo están con el Gobierno del Sr. Sagasta. Hoy tuvo lugar en la universidad Central la solemne apertura del curso académico, pronuncianado el catedrático Sr. Arnao el discurso inaugural. Y no hay otras novedades.

MOVIMIENTO POLITICO.

Nos quejábamos de que los conservadores convirtieran la discusion de actas en discusion política interminable; pero todavía les tendremos que dar las gracias por lo moderados que están. El Estandarte se queja de que los diputados conservadores que pertenecen á la comision de actas trabajan poco. El colega echa de ménos, sin duda, algun voto particular.

He aquí lo que dice El Estandarte:

«En el Congreso van discutiéndose actas, una despues de otra, y las esperanzas de los que las combaten, cayendo una á una, como hojas de árbol á impulso del vendabal de la mayoría. Todas las actas son para la comision aceptables; y tal como va la cosa, parece que poco trabajo hacen los diputados conservadores de la misma. Decimos á nuestros amigos lo que por los círculos políticos se habla.»

Esos amigos de El Estandarte examinan las actas con el mismo espíritu de justicia é imparcialidad que sus compañeros. En la comision de actas, no domina la pasion de partido, y todos los individuos que la componen, procuran que la ley se cumpla antes que los deseos de sus correligionarios. No censuran, pues, á los suyos El Estandarte, ni les pida indirectamente votos particulares y otros excesos.

Dice El Tiempo:

«Ha causado general sorpresa que estando pendiente de nombramiento de comision un asunto tan importante como la contestacion al discurso de la Corona, no se haya reunido hoy la alta Cámara. Pasa algo que reclama cierto espacio de tiempo para resolverse antes de que se convierta en dificultad?»

En los círculos ministeriales no encuentra esta pregunta satisfactoria respuesta.

No se alarme ni se alegre El Tiempo, que no pasa nada.

Dice El Tiempo:

«Gracias á la constante intervencion de los conservadores en los actuales debates de ambas Cámaras, las sesiones logran animacion é interés, ajenos de otra suerte al monótono exámen de actas en que se ocupan los padres de la patria.»

Es lo mismo que nosotros venimos diciendo. Gracias á la campaña emprendida por los conservadores, todo se discute ménos las actas.

Escribe El Estandarte:

«LA MAÑANA dice que nosotros aplaudimos cuando nuestros amigos pisoteaban la Constitucion. Cite LA MAÑANA una sola infraccion constitucional de nuestros amigos, y nosotros les demostraremos cuantas queran en cambio del Gobierno de la fusion.»

¿Una infraccion constitucional del tiempo de los conservadores nos pide El Estandarte? Eso es muy poco. Indique el colega un artículo cualquiera de la Constitucion, y tenga la seguridad de que fué infringido por los conservadores. Como que no dejaron sano un solo artículo.

Coplamos de La Prensa Moderna:

«El Estandarte de anoche viene tan belicoso que pide nada ménos á sus amigos que lleven al Gobierno á la barra del Senado.»

Temprano se desespera el colega conservador. Cuando á los ocho meses pide eso, al año se echará á la calle cantando la Marsellesa.

El Estandarte, por no desmentir á La Nueva Prensa, da anoche por duplicado el grito de á la barra. Cuando se cansa de gritar, es posible que cante... eso que dice La Nueva Prensa. Los conservadores son aficionados á dar sorpresas.

La Fé no perdona la ocasion de maltratar al Sr. Nocedal. Hablan los diputados vascos, y sus palabras disgustan á La Fé, pues palo al señor Nocedal. Allá va un recorte por vía de muestra. Dice La Fé:

«Acuérdense los vascos que de que acaban de insultarlos en el Congreso los que dicen que los representan. Y cuando la ocasion llegue, acudan como legion invencible á los comicios sin hacer caso de dictadorzuelos de bufete, y traigan al Congreso media docena de hombres que cierren para siempre la boca á los detractores de la noble tierra vascongada.»

¿Dictadorzuelos de bufete? Buena frase, buena frase. Pero ¿la representacion? ¿Y los poderes? ¿Y todo lo demás que se traslucen con eso de dictadorzuelos?

Ni con liga se unen estos al ramontanos.

Lo que son los partidos políticos, segun El Demócrata:

«Un partido político es político ante todo, no tiene la permanencia ni la definicion exacta de las instituciones públicas. De aquí que el partido político necesite de una gran flexibilidad, no solo porque ha de acomodarse á las circunstancias y al arte del gobierno, sino porque debe atender, cuidadosamente, á allegar de día en día fuerzas y elementos que no acuden sin oportunas transacciones y sin nuevos acomodamientos.»

Ni por esas se llega á la union democrática. Proponga El Demócrata todas las fórmulas de union que se le ocurran, que la union no vendrá. Y eso que en Canarias trabajan porque venga. Pero no faltarán por allá demócratas que hagan todo lo contrario.

De La Correspondencia:

«Resneltamente el Sr. D. Nicolás Salmerón no viene á España por ahora ni en mucho tiempo. Hoy ha recibido uno de sus más íntimos amigos la solicitud del ilustre catedrático pidiendo al Gobierno un año de licencia sin sueldo.»

Podemos afirmar que este acto del Sr. Salmerón no obedece ni á tendencias políticas pesimistas y revolucionarias, que no tiene el Sr. Salmerón, ni á disidencias de ningún género con su partido, sino á la imposibilidad de abandonar importantes asuntos de su bufete.»

Un colega describe la lucha en que viven los demócratas, y hablando de los antiguos radicales y los antiguos republicanos, dice:

«Los que en la noche del 11 de Febrero de 1873 se entregaron al reposo con el alma fortalecida por las convicciones monárquicas más arraigadas y profundas, y depearon, en la mañana del día 12, borrando de su corazón apresuradamente hasta las huellas de su antiguo monarquismo para dejar ancho espacio á nuevos entusiasmos encendidos por la flamante república; los que entonces pretendieron absorber la suprema direccion de aquel anómalo estado de cosas, que terminó dos meses despues, cuando los republicanos de siempre barrieron de los puestos oficiales, en una tarde célebre y en una abortada batalla de gabinete, á los republicanos del día siguiente; esos mismos republicanos á posteriori son los que ahora intentan, como entonces, usurpar á los republicanos de la víspera el derecho de imprimir carácter, de imponer procedimientos y de marcar rumbo á los destinos políticos de ese partido, si es que le está reservado algun otro que no sea el de disolverse y fraccionarse hasta el infinito.»

Eso de fraccionarse y disolverse lo han conseguido todos los demócratas de todos los innumerables grupos que se conocen.

ECOS DE LAS CLASES PRODUCTORAS.

Sr. D. Pedro Diz Romero.

Gracia, 27 de Setiembre, 1881.

Señor Director y distinguido amigo: El Mensaje régio ó discurso del Trono en la apertura de las Cámaras, ha sido generalmente bien recibido en los centros de las clases productoras. Las tendencias al progreso, y las declaraciones francamente liberales del documento, tiene por precision que satisfacer las aspiraciones de una region nacional que desde antiguo se distingue por su carácter sincero, independiente y liberal, y que muchas veces ha sido la que ha iniciado todas las reformas progresivas, tanto políticas, como económicas, sociales y de intereses materiales, en todos los ramos productivos que son la verdadera manifestacion de los pueblos civilizados.

Empero, si bien satisfecho las manifestaciones políticas, en las económicas sociales, se observa la habilidosa inteligencia del redactor del documento, pues que podemos aceptar como buenos los párrafos en él transcritos, sobre este particular, los más ardientes partidarios de la escuela de economía política puramente nacional, puesta en práctica por los estadistas más eminentes del pasado siglo, y regenerada en el presente por el celebrado norteamericano Carey en sus célebres estudios económicos-prácticos con el título de Principios de ciencia social, que publicó despues de la activa propaganda comercial cosmopolita de la Liga Manchestariana secundada por el subvencionado individualista económico inglés Mr. Cobden.

Para desenvolver las fuerzas productoras consigna como un elemento eficaz el discurso régio, la union entre los elementos tradicionales y los elementos liberales, funcionando todas las aspiraciones dentro de la legalidad, y luego añade que por doquiera brotan gérmenes de produccion y riqueza, á consecuencia del orden y de la tolerancia política que predomina y que merece un sincero aplauso de todas las clases productoras, y la nacion, dice, sólo necesita para el progreso de sus intereses el mantenimiento y ordenado ejercicio de las libertades constitucionales, y añadiremos nosotros) una decidida y sincera proteccion á todos los ramos productivos, imitando á las naciones más civilizadas y patrióticas del mundo.

La libertad, segun la práctica así viene demostrándola, necesita para solidarse del mejoramiento moral y material de las clases proletarias y artesanas, y para que este objetivo llegue á ser una realidad práctica, ha de procurarse que todos los artículos que se consuman, ya como necesidad, ya como cosa agradable, ya como superfluo, y que en ellos entre en grande cantidad y valor la mano de obra, ya por sus múltiples operaciones en la trasformacion desde primera materia á género ú objeto consumible, ya por su mérito artístico, que se elaboren y se produzcan en España con leyes protectoras arancelarias é instructivas, teóricas y prácticas, pues que es tanto más civilizado un país cuanto más variedad ofrece á las inteligencias y actividades para poder desarrollar sus potencias productoras, y las libertades y derechos consignados en las modernas Constituciones demócratas ó semi-demócratas, no pueden arraigarse en los países en donde se carece de educacion política, efecto del aislamiento social á que están por desgracia condenados los países exclusivamente agrícolas, ó que sólo pueden vivir de grandes y determinadas industrias.

El viajero que quiere estudiar las costumbres de un país, y visita con detenimiento Inglaterra, Escocia é Irlanda, procurando entrar en todos los círculos sociales, se convencerá de la verdad de nuestro aserto.

Cobden y sus discípulos economistas, con la práctica de sus ideas, malograron el progreso artístico del Reino Unido, y hoy todas las lindas trías semi-artísticas, ó muere ó tienen una vida lánguida y raquítica. Observe el inteligente imparcial el movimiento factorero inglés y notará el fenómeno económico que denunciamos.

Entrando el Mensaje régio al fondo de la cuestion económica, leemos el siguiente importante párrafo:

«Al efecto, someterá á vuestras deliberaciones el presupuesto general del Estado y los proyectos de ley necesarios para modificar la organizacion económica-administrativa y sus procedimientos; y para establecer las alteraciones convenientes en las bases de los tributos, de modo que acrecienten los ingresos, haciendo más equitativa su distribucion, suprimiendo algunos que dificultan el tráfico, disminuyendo otros en interés del contribuyente y de la administracion, y reformando las rentas en los términos que los intereses generales del país reclaman, inspirándose siempre en el criterio de la justicia que es el verdadero criterio de la libertad.»

Para acrecentar los ingresos y que sea equitativa la distribucion de ellos en primer término urge moralizar todos los ramos administrativos y descubrir las ocultaciones que son en número importante. Luego, deben fomentarse los ingresos en las tributaciones indirectas sin perjudicar los productos nacionales para el consumo del país y facilitar el tráfico interior de una á otra region española. Hace tiempo que venimos reclamando, que en la recaudacion de las rentas de Aduanas se inspiren los poderes públicos en el criterio de la justicia que es el verdadero criterio de la libertad. Todos los artículos de importancia que son de procedencia extranjera, que no se producen en el país y son casi del necesario y especial consumo de las clases proletarias y artesanas, adendan un derecho elevado de importacion de aduanas sin el de consumos que le impone el Estado y el municipio. En conjunto, es sobre su valor de un 50 á un 70 por 100.

Los géneros con que viste y adorna sus habitaciones el potentado, los muebles y objetos artísticos, los carruajes, en fin, todo lo superfluo y agradable que importa del extranjero apenas adendan el derecho fiscal y algunos otros ni siquiera el de balanza. De un 4 á un 15 por ciento corre el

adendo de los géneros muebles, y artículos artísticos, suntuarios, de lujo y fantasia que consumen las familias ricas.

Justicia pedimos, y para que esto se realice, prescindiendo de la escuela económica á que pertenece el ministro que la realice, se debe proceder á una clasificacion verdadera y científica y á una valoracion justa y equitativa. La aglomeracion de géneros en una misma partida completamente heterogéneos, que por su textura y ya por la diferencia en la materia hilada, la agrupacion en los muebles desde el más rico en labores y en maderas, en incrustaciones metálicas y trabajos artísticos hasta el más sencillo, todo en un mismo valor buscando las valoraciones, no en el avalúo legal sino en el falso, dado en facturas convencionales entre el expendedor extranjero y el comerciante importador, es una completa injusticia que aunque venga sancionada por un cuerpo con sultivo no obsta para que merezca la más enérgica censura y protesta de todos los que deseamos la igualdad en todos los ramos tributativos. Hay más, los ingresos deberian buscarse en los artículos extranjeros que consumen las clases ricas, porque fomentan el trabajo y es un impuesto fácil de cobro y sin producir conflictos.

Otros párrafos merecerian nuestro exámen. Otro día nos ocuparemos de ellos con más espacio.

Los días 24 y 25 ha tenido efecto en Barcelona el congreso obrero de las sociedades españolas adheridas á los principios socialistas radicales del colectivismo en la propiedad, la anarquía en la política y la federacion universal de los obreros.

Ha tenido escasa importancia. Pocas son las asociaciones que siguen la utopia. Apenas si llegan á 440 y áun éstas tienen escaso personal. Se nota un fenómeno. En las poblaciones más numerosas, en los centros fabriles más importantes no existen secretarios de la Internacional, el sentido práctico opone al utópico. En los pequeños centros y en muchas poblaciones rurales en donde difícilmente ha penetrado el germen civilizador y en algunas que se han distinguido por sus escentricidades, es donde se presentan más adeptos, pero en su mayoría inconscientes.

Aplaudo la actitud liberal del Gobierno en este asunto; sin embargo, me he de permitir una pequeña digresion. Vuelven á presentarse con alguna gravedad las luchas entre el capital y el trabajo; es un fenómeno social que necesita de serios estudios si es que se quieren evitar funestas consecuencias; no puedo hoy entrar al fondo de una cuestion para mi de fácil resolusion siempre que los poderes públicos pretendan atajar el camino de los perturbadores de oficio. Lo que primero urge, es el establecimiento de los Jurados Mixtos y de las Cajas de provision para los inválidos del trabajo. Esto es fácil. Púedese contar con mis modestos conocimientos prácticos sobre este particular, si es que se quiere utilizarlos para hacer algo bueno, justo y equitativo.

Suyo afectisimo,

JOSÉ ROCA GALÉS.

CÓRTEES

CONGRESO

Extracto de la sesion del 1.º Octubre 1881

Abierta á las dos y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Posada Herrera, leyóse el acta de la sesion anterior la cual fué aprobada.

Se da cuenta del despacho ordinario. (Regular concurrencia en los bancos y en las tribunas. El bello sexo ocupa las de señoras y la de la presidencia. En el banco azul se encuentra el señor ministro de la Gobernacion.)

El Sr. Rodriguez Correa: He pedido la palabra para presentar estos documentos, que con la partida de bautismo mia, en la cual consta que soy hijo legítimo y de legítimo matrimonio de D. Ramon Rodriguez y doña Juana Correa y Chacon, y la de defuncion de mi señor padre, de la cual aparece que éste falleció siendo viudo de mi madre doña Juana Correa y Chacon, dejando tres hijos de este matrimonio, otorgando testamento y cumpliendo con los deberes de la Iglesia.

Quisiera haber presentado también la partida de casamiento de mis padres, testamento y otros documentos conducentes, pero no he tenido más tiempo para buscarlos que algunas horas de la noche pasada, y entre mis papeles, siempre desordenados, no he encontrado lo más que los citados y que entregaré á cualquier individuo de la comision de actas, así como los demás, segun los vaya encontrando.

Ruego, pues, á la mesa se sirva admitirlos para que la comision se sirva unirlos al acta de Guadalupe; porque tengo entendido que alguien ha indicado dudas que podrán desvanecer esos documentos.

Entrando en el orden del día, los Sres. Bosch y Fastigueras y el conde de Torrepando, presentan documentos que pasan á la comision de actas.

Puesto á discusion el dictámen sobre el acta de Carmona (Sevilla), el Sr. Villaverde le combate denunciando abusos é ilegalidades que supone se han cometido durante la eleccion.

El Sr. Bermudez Reina (candidato electo) defiende el dictámen.

Dice que como no puede combatirse el acta que se discute porque viene completamente limpia, el Sr. Villaverde ha atacado hoy lo mismo que ayer; la suspension de ayuntamientos.

Examina la conducta del juez municipal de Carmona y dice que de sus actos, poco ajustados á la ley, resultó la formacion de expediente contra dicho funcionario.

Termina suplicando al Congreso que apruebe el dictámen, por ser el acta mas limpia que se ha presentado á la Cámara.

Los Sres. Villaverde y Bermudez Reina rectifican, con motivo de cierta palabra empleada por el Sr. Bermudez Reina, calificando la conducta del referido juez municipal.

El Sr. Gonzalez (D. Alfonso), de la comision, defiende el dictámen, y con fácil palabra y gran copia de razonamientos, rebate las apreciaciones del Sr. Villaverde relativas á la suspension del ayuntamiento de Carmona y otros dos más.

Para demostrar que esto no ha influido en lo más mínimo en el triunfo del Sr. Bermudez Reina, dice que precisamente en esos pueblos ha obtenido una exigua mayoría el candidato electo, y esto porque el contrario se retiró á la mitad del camino.

Se leyeron despues varios dictámenes que quedaron sobre la mesa, señalándose su discusion como orden del día para el lunes.

Se levantó la sesion. Erán las cuatro.

EXTRANJERO

El corresponsal de un periódico ministerial francés con fecha 27 del pasado escribe que el alambre telegráfico cortado por los rebeldes entre el Kel y Medij no ha podido aún ser restablecido.

Los despachos se expiden por vapor hasta Bonie. Se considera próximo el momento en que las columnas francesas emprendan su marcha sobre Keronan. Sólo se espera para efectuarlo la llegada de los últimos refuerzos.

Se asegura que el Bey se muestra muy descontento por el proyectado ataque contra aquella poblacion, y aunque se afirma que ha protestado enérgicamente. Parece que con este motivo ha dirigido al Sultan últimamente varias comunicaciones.

La situacion en consecuencia es muy tirante; la poblacion europea, discute aceleradamente sobre si es ó no conveniente que la ciudad de Túnez sea ocupada por tropas del ejército francés. Se habla tambien de la eventualidad de un cambio de gobierno.

El estado sanitario de las tropas continúa siendo muy poco satisfactorio. Los árabes se presentan cada día más osados; tiempo es ya de que esta situacion termine.

Dicen de Trípoli al Diritto que el gobernador, Nasib-bajá, ha impuesto á los habitantes de la ciudad un empréstito forzoso de 400.000 francos, y quiere sacar igual suma de los habitantes del campo, para hacer frente á los gastos de manutencion de las tropas llegadas de Constantinopla. Los refuerzos recientes han elevado á 30.000 hombres el efectivo de la guarnicion, que antes era sólo de 3.000. El corresponsal del Diritto señala tambien la llegada á Trípoli de varias baterías Krupp, añadiendo que se trabaja activamente en la fortificacion de Luara, localidad situada en la frontera tunecina.

Los diarios de San Petersburgo publican el texto del ukase de 16 de Diciembre de 1881, relativo á las medidas que deben adoptarse contra el nihilismo.

El ukase, despues de recordar las principales reformas realizadas bajo el reinado de Alejandro II, despues de poner de relieve el horror de los crímenes cometidos por un apodado de individuos mal intencionados y despues de afirmar el carácter inquebrantable de las bases fundamentales de las instituciones establecidas en virtud de las leyes dadas en diversas épocas para combatir la sedicion, la naturaleza y los límites de los poderes concedidos á las autoridades administrativas, el czar ha tenido á bien reemplazar todas las leyes temporales promulgadas en estos últimos tiempos, por reglamentos que las resumen y codifican.

El nuevo ukase enumera en seguida las disposiciones que deberán permitir la represion de las tentativas revolucionarias y el restablecimiento de la tranquilidad en las provincias del imperio, trabajadas por el nihilismo. Los gobernadores generales y sus subordinados en las provincias declaradas en estado de sitio, tendrán el derecho de resolver por vía gubernativa los casos de infraccion á sus mandatos; de prohibir toda especie de reuniones populares públicas y hasta privadas; de ordenar la clausura de los establecimientos de comercio y de industria que les sean sospechosos; de impedir á las personas sospechosas de andar en maquinaciones revolucionarias que residan en el ó cual punto.

Despues de haberse creído que la salida de los regimientos del Cairo era cosa ya arreglada, y de haberse anunciado la marcha del regimiento negro resulta ahora que éste no ha partido, dándose por única razon la falta de dinero. Como esta razon parece bastante débil, se teme si habrá surgido algun obstáculo que hasta ahora no es conocido.

De Viena anuncian que todos los rumores relativos á una intervencion extranjera en los asuntos de Egipto son, por lo ménos, prematuros. No hay entablada negociacion alguna para ello y se deja obrar á Francia é Inglaterra. Si las medidas adoptadas por esas dos potencias fueran insuficientes y ocurrieran nuevos desórdenes, solo entonces podría discutirse la hipótesis de la intervencion de las demás potencias.

DESPACHOS

AGENCIA FABRA.

París 1.º.—Son contradictorias las noticias de Túnez sobre las acciones contra los insurrectos libradas anteaer y ayer.

Todas ellas están conformes en que el coronel Larroque derrotó a los rebeldes causándoles numerosas bajas, pero no así respecto a la supuesta victoria conseguida por las tropas tunecinas mandadas por Ali Bey.

Londres 1.º.—Según las últimas noticias de la ciudad del Cabo, la Asamblea de la república de Transval ha aplazado para el lunes próximo la presentación del dictamen de la comisión encargada de examinar el tratado de paz y amistad con Inglaterra.

Londres 1.º.—El periódico el Daily Chronicle dice hoy que en la primera quincena de este mes se verificará en un punto de Austria la entrevista de los emperadores de Rusia, Austria y Alemania a pesar de haber negado esta noticia varios periódicos oficiosos de Viena.

Paris 1.º (4230 t).—Apertura de la Bolsa de hoy: El 3 por 100 interior español, a 24 3/4. Idem exterior, 26 1/4.

Paris 1.º.—El Sr. Alberto Grevy se está preparando para regresar a la Argelia, con el objeto de encargarse de aquel gobierno general.

Esta noticia ha producido general sorpresa, pues se consideraba como seguro que el Sr. Grevy no volvería a dicho puesto.

En el Consejo de ministros que se celebró ayer bajo la presidencia del Sr. Ferri, se trató sobre el particular, mostrándose uniformes los ministros en la vuelta del Sr. Grevy al puesto que desempeñaba.

Argel 4.º.—El general Saussier ha regresado a esta ciudad, procedente de Túnez.

Es probable que sobre el 15 del corriente se reanuden las operaciones contra los árabes rebeldes del Sur de la provincia de Orán.

Londres 1.º.—El Times dice hoy que Inglaterra no titubeará en comenzar de nuevo la guerra contra la república de Transval, si la Asamblea de este país no ratifica el tratado de paz y amistad.

El Cairo 1.º.—Un regimiento de negros que tomó parte en el último pronunciamiento ha salido con dirección a Daimeta, conforme con las órdenes del Gobierno.

Londres 1.º.—A pesar de los rumores que se han esparcido en contra, los gabinetes de Paris y Londres están resueltos a mantener por completo su acuerdo relativo al statu quo en la cuestión de Egipto.

Paris 1.º.—En vista del desarrollo que está tomando el cólera en Arabia, se ha acordado, para evitar su propagación, prohibir este año las peregrinaciones de los argelinos a la Meca, como se ha hecho en otras ocasiones análogas.

Es probable que se impida también la vuelta de los peregrinos que se hallan actualmente en aquella ciudad, mientras no cesa la epidemia.

Al mismo tiempo se han acordado precauciones sanitarias en todos los puertos del Africa septentrional para todos los buques procedentes del Mar Rojo.

Lisboa 1.º.—El nuevo representante de Portugal en Madrid ha salido hoy para esa.

Han salido de Oporto los delegados portugueses al Congreso filoxérico de Burdeos.

Paris 1.º.—Bolsa: Fondos franceses: el 3 por 100, 84.55. El 5 por 100, 116.45.

Fondos españoles: 3 por 100 interior, 26 1/4. Idem exterior, 30.

Deuda amortizable exterior, 80. Obligaciones de Cuba, 544.25.

Consolidados ingleses, 99 1/16. Ultima hora: 3 por 100 interior, 24 1/16. Idem exterior, 26 3/32.

Deuda amortizable exterior, 46 5/8. Obligaciones de Cuba, 544.87.

Paris 1.º.—Se asegura que el Sr. Roustan, ministro residente de Francia en Túnez, va a llevar ante los tribunales por calumnia a los periódicos que le han acusado de haber tomado parte en cierta clase de negocios financieros en aquella rencia.

Túnez 1.º.—Unos 5.000 soldados franceses se hallan concentrados en Elmahdia aguardando el orden de marchar.

Se han operado fuertes reconocimientos sobre el camino de Kerouan donde se encuentra el grueso de los insurrectos.

El Sr. Roustan ha desembarcado en el puerto de la Goleta.

Paris 1.º.—A pesar de que ayer se aseguraba que continuaban con esperanzas de éxito las negociaciones para la celebración de un tratado de comercio entre Francia e Inglaterra, se sabe hoy que dichas negociaciones se han suspendido, aunque momentáneamente al decir de los órganos oficiosos.

OFICIAL

Presidencia: Real decreto resolviendo a favor de la Administración una competencia entre el gobernador de Navarra y el juez de Estella.

NOTICIAS

Ponemos en conocimiento del celoso coronel señor Perez de Rivera, un hecho del que no dudamos que seremos oídos por cuanto ataca a la disciplina con que está montado el cuerpo militar de orden público.

Un teniente de ingenieros, amigo nuestro, al entrar ayer en la diputación provincial, no fué saludado por el guardia núm. 94, que permaneció sentado, teniendo que obligarle nuestro amigo a cumplir con su obligación.

El guardia se consideró tan ofendido que pretendió llevar al teniente a la prevención. Del resto no hemos podido adquirir detalles, pero con lo dicho basta para comprender que la disciplina no era el fuerte del individuo por lo que esperamos se le enseñe a cumplir con su deber ya que no le suceda otra cosa.

En los exámenes verificados en la escuela de Agricultura ha obtenido el número 1, nuestro particular amigo D. Ramon G. Landero y Grandilla.

El Sr. Correa, hermano del actual subsecretario del ministerio de Ultramar, que estaba en la redacción de El Globo, donde fué trasladado despues de la primera cura en la casa de socorro, se encuentra relativamente mejorado.

La herida de la cabeza, que se cree causada por arma blanca y cortante, tiene 40 centímetros de extensión, forma semicircular y comprende la parte superior lateral derecha de la region frontal, interesando el interior del cuero cabelludo.

Además de esta herida en la cabeza, el Sr. Correa (D. José), tiene otra de bastante menos consideración, con carácter punzante, en la parte media del labio superior.

Los numerosísimos y buenos amigos que tiene el Sr. Correa (D. Ramon) le están dando las más expresivas pruebas de su estimación y su hermano ha sido objeto también de muchas muestras de consideración y simpatía.

El herido se retiró ayer tarde, a su casa, en un estado relativamente satisfactorio, por lo que le felicitamos de todas veras, deseándole el pronto restablecimiento.

El miércoles próximo, ó el viernes a más tardar, verá la luz pública el anunciado Libro encarnado, comprensivo de las notas diplomáticas cambiadas con el Gobierno francés respecto de los sucesos de Saida y las comunicaciones que mediaron entre el Gobierno de Italia, el Quirinal y el de España, a consecuencia de las pastorales a que dió origen la traslación de los restos de Pio IX.

Hace algunos días se nota en el ministerio de Fomento cierta animación entre la clase de escritores, los cuales, según nuestras noticias, serán distribuidos entre los negociados de aquel centro ministerial.

Segun telegramas recibidos anoche, la entrega de quintos ha comenzado a hacerse en todas las provincias de España, con orden y sin incidente alguno extraordinario.

Hallándose ayer tarde un oficial de carpintero, de 46 años, arreglando un armario en el domicilio del embajador de los Países-Bajos, sito en el número 143 de la calle de Fencarral, aprovechó un momento en que se quedó a solas para apoderarse de una sortija de oro con un diamante, valorada en 2.500 pesetas, la cual se hallaba sobre un lavabo.

A los pocos momentos fué capturado por el guardia civil del puesto de Chamberí, José López, ocupándole la mencionada alhaja y conduciendo a sugeto al juzgado de guardia.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado a 26.55 al contado y 26.60 a fin de mes; subvenciones sin cotizar; amortizable a 47.85. Dinero.

El solemne acto de la imposición de la orden de la Jarretiera se verificará en el salon del Trono.

Con motivo de ser los días de S. M. el rey don Francisco de Asis el próximo día 4 del mes actual, habrá recepción oficial y comida en palacio.

Anteanoche salió para Sevilla una expedición científico-recreativa, compuesta en su mayoría de algunos de los individuos extranjeros que forman parte del congreso de Americanistas, con objeto de visitar algunos monumentos históricos y notables preciosidades que existen en aquella capital.

Desde hoy quedarán establecidos en los mercados de los Mostenses y de la Cebada, los repesos municipales gratuitos.

Parece ser que muy en breve, el ministerio de Correos y Telégrafos de la nación vecina autorizará, en el interior de Paris y mediante un franqueto de 25 a 30 céntimos, la circulación de paquetes de 3 kilos de peso.

Ha sido invitado el Gobierno español, por el de los Países-Bajos, para concurrir a la Exposición internacional colonial que se proyecta celebrar en Amsterdam en 1883.

Ampliando la noticia de la Agencia Fobra, referente a disturbios en Irlanda, dice Le Temps que el lunes ocurrieron escenas violentas en el condado de Mayo.

Un centenar de policías que habían i o protegiendo a varios funcionarios del orden judicial, fueron atacados a pedradas en Kilmore por unas 600 personas; la policía se vió obligada a cargar varias veces.

En un pueblo cuyas casas estaban completamente cerradas tuvieron necesidad de sostener un ataque de los más violentos. Por todas partes se les lanzaban piedras, que les causaron bastantes heridas.

La policía tuvo que cargar y verificó algunas lesiones.

Ha llamado la atención en la universidad Central, en el acto de repartir los premios, ver a un joven de 18 años, médico de la real armada por oposición, recibir la borla de doctor que en noble lid y por idéntico procedimiento acaba de ganarse hace tres días. El notabilísimo joven a que nos referimos, se llama D. Francisco Garcia y Diez, y es, sin duda alguna, una esperanza legítima para la ciencia médica española.

El señor ministro de Fomento asistirá hoy a dos solemnidades populares: a las doce el reparto de premios de El Fomento de las Artes (Luna, 11), y a las dos de la tarde a la distribución de premios en la escuela de Artes y Oficios (piso bajo del ministerio de Fomento).

Los hijos del trabajo; que han obtenido en público certamen las recompensas debidas a su aplicación y provechamiento, deben estar reconocidos a la cariñosa benevolencia del Sr. Albarada, quien asistirá personalmente a entregarles los diplomas en ambos establecimientos de enseñanza.

Ha regresado a esta corte, y se ha hecho cargo nuevamente de la legación de los Estados Unidos, el general Fairchild.

Hoy será recibido por SS. MM. el presidente de la república de Costa-Rica, general D. Tomás Guardia.

Ha sido nombrado administrador de la casa de Campo, el Sr. Ibarrola, que lo era del real sitio de San Lorenzo.

La dirección de la Denda ha acordado satisfacer la semana próxima títulos de todos los sorteos,

facturas presentadas hasta la fecha; atrasos de Julio de 1874 facturas números 3.704 al 9. al 11 y al 28, y proposiciones admitidas en las subastas ordinaria y extraordinaria del 3 por 100 celebradas en 49 de Setiembre.

Ha regresado a Madrid la señora duquesa de la Torre.

Segun un telegrama de Nápoles, carece de fundamento la noticia de la aparición del cólera en R6 lo, Calabria.

Otro telegrama de Suez, anuncia que tan terrible azote se ha declarado en la Meca, por cuya razón quedarán probablemente prohibidas las peregrinaciones, conforme se hizo en 1874 y 1875.

Varios de los diputados de Aragón han debido ver ayer tarde al señor ministro de Fomento con el objeto de presentarle unas exposiciones que representan créditos contra la línea de Zaragoza a Valde Zafán, y para rogarle al propio tiempo declarar la caducidad de esta línea, depositando el importe de su venta en algún establecimiento de crédito, con la obligación, en este caso, de pagar a los acreedores que los tribunales estimen de mejor derecho.

Dicen los periódicos de Lisboa llegados ayer, que terminada la visita que el rey de Portugal va a hacer al de España, se trasladará a Oporto la familia real portuguesa, con objeto de asistir a la inauguración de los asilos nocturnos que van a establecerse en dicha capital.

Ha sido expuesto al público, en el vestíbulo del palacio de Justicia, el retrato del «adver» que no pudo ser identificado, de uno de los sugetos que sucumbieron, según parece, por consecuencia de la riña promovida entre ambos el 24 del próximo pasado, en la calle de Atocha, y de cuyo suceso nos ocupamos a su tiempo.

Ya hemos dicho que el Gobierno francés ha suspendido hasta nueva orden el régimen que trataba de establecer sobre los vinos envasados.

Por la dirección general de Agricultura, se ha pasado hoy una circular a todos los gobernadores participándoles el acuerdo adoptado por el Gobierno de la vecina república.

De hoy a mañana se dirigirá por el Sr. Martos una circular a los comités provinciales del partido democrático-progresista, participándoles el acuerdo adoptado por la junta directiva interna del partido, y al propio tiempo encareciendo la necesidad de que estén aquí sus representantes el día en que se les convoque, que probablemente será el 20 del mes actual.

Ayer fué recibido por S. M. el rey, en audiencia privada, el señor conde de Casal Ribeiro, quien hizo entrega de sus recredenciales como ministro que ha sido de Portugal cerca del rey D. Alfonso.

Dicho distinguido diplomático ha escuchado lijeras frases, pronunciadas en su obsequio por la familia real.

También han presentado sus respetos a los reyes el ministro de Alemania, señor conde de Solms, que saldrá el lunes para Paris, y el secretario de dicho legación, Sr. Pessen.

Ayer se reunió en el ayuntamiento la comisión especial encargada de arbitrar los medios para la rápida terminación de la calle de Sevilla, sin que hubiese concluido sus deliberaciones a la hora en que nos hemos retirado de la casa municipal; pero según nuestras noticias, tiene el pensamiento de proponer para este objeto la negociación de un empréstito de 10 millones de reales, reintegrables con el importe de los solares que quedarán disponibles, comprados y derribados; que sean las casas que todavía obstruyen esta importante vía de comunicación.

Calculase que los solares disponibles compondrán unos 30.000 pies, que al precio de 350 reales pie, darán 10 millones y medio de reales próximamente.

En cuanto al empréstito de que se viene hablando también por cuenta del ayuntamiento, si bien para fines más extensos, hemos oido que este empréstito se podrá elevar a 400 millones de reales, destinando 300 a saldar las deudas que en la actualidad allegan al ayuntamiento, y los 100 restantes para establecer y mejorar una porción de servicios desatendidos por falta de recursos, como apertura de calles, extensión de riego y alumbrado a zonas que no lo tienen, y a la satisfacción de a gunas otras necesidades que la opinion y la experiencia vienen señalando como urgentes.

Pero esto no ha pasado aún de la categoría de proyecto; y además desconocemos otros detalles y pormenores.

Ha tomado posesión del cargo de secretario del gobierno civil de Madrid, el Sr. D. Enrique Fernandez, antiguo gobernador civil de varias provincias.

Ha terminado sus trabajos la comisión de higiene nombrada por el señor conde de Xiqueña para que propusiese varias reformas que urge plantear en dicho ramo.

La importante cuestión, sobre la que tanto se ha debatido, relativa a la adopción de medidas para evitar desgracias en las obras, ha sido al fin resuelta por el ayuntamiento, acordando que se hagan cumplir en todas sus partes las ordenanzas municipales, por ser el mejor de los proyectos, y al efecto se ha pasado una circular a las tenencias de alcaldía, en la que se previene:

Primero. Que una vez concedida licencia para construcción, reforma ó revoco, no se usen los andamios sin presentar en la tenencia respectiva un certificado del arquitecto ó maestro de obras, en que se haga constar que se han cumplido todas las reglas mandadas observar en la construcción de andamios.

Segundo. Que los arquitectos municipales revisen los andamios dando parte de las faltas que notaren, y

Tercero. Que se reconozcan minuciosamente todos los andamios que hoy existen, y se reformen los que lo necesitan, según lo preceptuado en el art. 400 de las ordenanzas municipales.

Recordarán nuestros lectores que hace unos cuatro meses fué detenido en Madrid un domador de fieras extranjero llamado Miguel Maifait, por haber pronunciado varias palabras mal sonantes contra dos elevadísimas personas, con objeto de que le llevasen a la prevención y le dieran de comer porque se encontraba sin recurso alguno y en la mayor miseria.

Pues bien, el jurado ha calificado de injurias graves el hecho citado, condenando al desgraciado

domador a cuatro años, dos meses y un día de prisión.

Su defensor, nuestro compañero en la prensa Sr. Peira, pedirá ante la audiencia la absolución del procesado.

A las ocho y media de la mañana de ayer, ya no quedaba ni un solo pan en las espederías de dicho artículo que por cuenta del municipio se han establecido.

El miércoles en la reunion de secciones del Senado, se nombrará la comisión de Mensaje: créese que el Gobierno ganará en todas las secciones; pero los conservadores trabajan mucho para ganar en una con objeto de hacer voto particular.

El doctor Camison acompañará en su viaje a la frontera portuguesa a S. M. el rey.

La niña que tuvo la desgracia de caerse a la vía desde uno de los coches del tren de Andalucía, unos kilómetros antes de llegar a la estación de Castillejo, fué encontrada por su padre en la casilla del guarda Cecilio Garcia, que la habia prodigado toda clase de cuidados.

La niña estaba ligeramente herida y el guarda se ha negado a recibir gratificación alguna por su noble accion.

Así se dice en una carta dirigida por el padre a nuestro apreciable colega El Imparcial.

Ayer se recibió el siguiente telegrama:

«Vigo 1.º de Octubre.—Entró en este puerto a la una de la tarde la escuadra inglesa, compuesta de las fragatas Minotaur, comandante Hom, de 47 cañones y 895 tripulantes; Agincourt, comandante H. Glin, de 47 cañones y 871 tripulantes; Northumberland, comandante Bozanquet, de 47 cañones y 781 tripulantes; Achilles, comandante Aelly, de 14 cañones y 795 tripulantes. Viene de Plymouth, en seis días, y la manda el vicealmirante A. W. Hood.»

Anteanoche, a las nueve, cuatro sugetos que pasaban por la travesía de las Vistillas llamaron a uno de los inquilinos de la casa núm. 9, mas al bajar éste, y estando ya en el portal, le dispararon un tiro que le causó una herida muy grave en un brazo. Los citados sugetos, no contentos con haberle disparado un tiro, uno de ellos le dió un navajazo en el pecho, causando una herida grave.

Al ruido de la detonación acudió la pareja de seguridad, consiguiendo detener a uno de los cuatro individuos, pues los otros tres se escaparon. El herido fué conducido a la casa de socorro del distrito, en donde se le hizo la primera cura, y desde allí al hospital General, donde se encuentra. Se llama el herido Juan Paz, de oficio zapatero y de 25 años de edad.

Los móviles que impulsaron a dichos sugetos a cometer el delito se ignoran, aunque parece que ayer tarde tuvieron una reyerta la mujer del herido y la de su hijo, en la que se mezclaron los nombres de sus respectivos maridos.

Las parejas de orden público que prestan sus servicios en el viaducto de la calle de Segovia pudieron evitar anteanoche que un joven de unos 20 años se suicidara, pugnando por desahirse de una mujer que trataba de impedir cometiera semejante atentado.

Conducido a la prevención del distrito, declaró que hacia cinco días habia contraído matrimonio y estaba cansado de la vida.

Durante el baile con que se obsequiará en Cáceres a S. M. el rey, la plaza estará iluminada con una luz eléctrica del sistema Siemens, para cuya instalación saldrán dos empleados de la dirección general del ramo con todo el material necesario.

Un colega de Granada refiere el siguiente lamentable suceso: «A las siete de la mañana, del jueves 29, salió de Guadix el coche de La Guadalupe, tan atestado de viajeros y equipajes, que parecía imposible que aquella mole se moviese sin venir al suelo.

Ocupaban la berlina un teniente coronel del cuerpo de ingenieros, el Sr. D. Ricardo Cañas y una señora con su pequeña hija; el interior, D. Enrique y D. Guillermo Tamari, D. Ramon Aparicio, D. Andrés Conde, D. José Español, D. Manuel Rodríguez, D. Juan Pardo y otro caballero; el pescante, D. Maximino Labella, otro pasajero, el mayoral y el zagal; en resumen, 16 personas.

Con el alma en un hilo iban los viajeros y temerosos de ser víctimas de una catástrofe, cuando al llegar a la cuesta del Cerezo, a tres kilómetros de Híjar, una rueda se hundió en el terraplen bajo la pesadumbre de la carga, el vehículo se torció, y tras la caída de los equipajes, volcóse completamente, rodando el carruaje, y dentro de él los pasajeros, en medio de un confuso maremagnum de gritos é imprecaaciones.

Reste blida la serenidad y la calma, resultaron dos jóvenes estúpidamente contusos, un pasajero con una herida contusa en el ojo izquierdo, y otro con una pierna muy quebrantada, sin que sepamos, a la hora en que escribimos, si se la fracturó ó tan solo se produjo graves contusiones. El coche se hizo astillas: allí se ha quedado. Los viajeros continuaron su viaje a pie y como les fué posible, hasta Huétor Sartillo los unos y los otros hasta Granada, molidos por la fatiga de una expedición tan peligrosa.»

El suceso se achaca al mal estado de la carretera y al abuso de conducir más viajeros que los que deben ir en la diligencia.

Segun despachos telegráficos, el Banco Nacional de Luxemburgo habia suspendido sus pagos, y el lunes se declaró a quiebra.

Inmediatamente se nombraron los síndicos; por esta noticia no impidió que durante todo el día estuviera sitiado el Banco por los tenedores de billetes, siendo inútil, que se les dijera que hasta dentro de breves días no se podrían atender sus reclamaciones.

El Banco está custodiado por la gendarmería para prevenir manifestaciones populares, que son muy de temer, en vista de que existen en poder de la clase obrera más de tres millones de francos en billetes pequeños. El estado gran-ducal está interesado en la quiebra en más de dos millones de francos.

Segun parece, la causa de este desastre consiste en que la cartera del Banco está atestado de valores de difícil realización.

El ayuntamiento de Baeza ha nombrado hijo adoptivo de aquella ciudad al señor duque de la Torre, acordando además que una de las principales calles de la población lleve su nombre, y que se fije una lápida de mármol en el salon de sesiones de la municipalidad que recuerde la visita hecha a Baeza por el ilustre general.

El Gobierno portugués ha circulado las invitaciones para la Exposición de objetos de arte deco-

rativo de España y Portugal, que ha de celebrarse en Lisboa en los primeros días de Noviembre. La idea la ha inspirado el buen éxito de la Exposición, actualmente abierta en el South Kensington Museum, de Londres.

El Gobierno español ha permitido que todos los objetos que ahora se hallan en dicho Museo sean llevados a Lisboa, y el de Inglaterra contribuirá también con muchos, correspondiendo al concurso de Portugal en el certamen inglés. Se espera que acudan también muchos de los opositores particulares del South-Kensington, tanto franceses como ingleses.

La Institución libre de Enseñanza celebrará la apertura del próximo curso académico, hoy domingo a las dos de la tarde. Leerá el discurso inaugural el vicerector de dicho centro D. Francisco Giner.

Dentro de breves días quedará establecida una red telegráfica entre el despacho del subsecretario del ministerio de la Guerra y todas las dependencias del ramo que se encuentran instaladas en el palacio de Buenavista.

Hasta el día 4 del mes corriente, a las nueve, de la noche, no se reunirá la comisión nombrada para acordar las bases del proyecto de ley sobre emigraciones. Esta reunion será presidida por el señor Moret.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DEL DIA 30

Table with columns: VALORES, DKL. ESTADO, and prices. Includes entries for Carreteras Abiertas, Id. de Agosto, Id. de Marzo, Id. de Julio, Obras publicas, Res. de la C. de D. Personal, CORPORACIONES CIVILES, MUNICIPIOS, BANCOS Y SOCIEDADES DE CREDITO, Banco de España, Id. Hipotecario, Céd. H. al 7 1/2, Id. al 5 1/2, Billetes H. 6 1/2, Acciones B. H. C., Banco de Castilla, Emprést. cubano, Trauvia de E. M., Obligac. de id.

Londres, a 90 días fecha, 43.15. Paris, a ocho días vista, 5.025.

BOLSA.—A las cuatro: 3 por 100 al contado 26.35. Fin de mes, 26.325. Fin próximo, 00.90.

CULTOS.

SANTO DE HOY.—Nuestra Señora del Rosario. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de la Concepcion Jerónima.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Valmanera en San Ginés, ó la de la Piedad en San Millan.

FUNCIONES PARA HOY.

Español.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—La verdad sospechosa.—La boda del tío Carcoma. Comedia.—A las 4 1/2.—Un novio a pedir de boca.—Los cuatro maravedises.

A las 8 1/2.—T. 2.º.—El octavo no mentir.—El portero es el culpable.—Intermedios por el sesteto. Variedades.—A las 8 1/2.—Don Abdon y don Senen.—A cual más bravo.—La huelga de los maridos.—Variedades.

Lara.—A las 4 1/2.—La oración de la tarde.—Galeotto. A las 8 1/2.—T. 2.º impar.—Doña Josefa.—Mi secretario y yo.—Escuela de medicina.—La cruz de Mayo.

Martin.—A las 4 1/2.—Los pobres de Madrid.—Baile. A las 8 1/2.—Acertar por carambola.—Receta contra las suergas.—Un huesped del otro mundo.—El vecino de enfrente.—Baile.

Liceo Castellano.—A las 4.—Jorge el armador.—Las tres Marias. A las 8 1/2.—El último sacrificio.—Una aventura del czar.

Circo de Price.—A las 4 1/2 y 9.—Los gimnastas Ferrando.—El original Cascabal.—Las palomitas sábias.—Intermedios por los clowns y el robo de la princesa Bul-Bul, desempeñado por 250 niños.

Gran Panorama Nacional.—(Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto todos los días desde la salida a la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

Gran Panorama de España.—Situado junto al Obelisco del Dos de Mayo.—Abierto todos los días.—Entrada general, una peseta; los miércoles dos pesetas.

Plaza de Toros.—A las tres.—Corrida 17 de abono en la que se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de Adalid, que serán esquadados por Lagartijo, Currito y Cara-Ancha.

LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª—SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª—SECCION DE INTERESES GENERALES

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las Sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID.—Un mes	4 rs.	Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, principal izquierda, y en las principales librerías.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion	24	
Por correspondencia ó giro	28	
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre	120	
PUERTO-RICO.—Semestre	80	

CORRESPONSALES:
HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
FILIPINAS: Srea. Ramirez y Giraudier.
Se admiten anuncios á medio real línea, ó á precios convencionales, segun convenga.

LA MODA ILUSTRADA

NO CONFUNDIRLA CON LA MODA ELEGANTE

La Moda Ilustrada es el mejor periódico de modas que en España se publica; el que contiene mejores figurines iluminados y grabados de trajes de señora y niños, con exclusion de aquellos que sólo la fantasía de las coquetas puede desear para adquirir triste celebridad; La Moda Ilustrada es el periódico indispensable á todas las madres de familia para poder, sin gastos, dar á sus hijas buena instruccion, y acostumbrarlas, sin sentir, al trabajo. Las infinitas labores que publica, las piezas de música, los morales, á menos de instructivos artículos, hacen que La Moda Ilustrada sea el verdadero consejero de las madres de familia.

La Moda Ilustrada es el único periódico que da los patrones cortados á la medida de cada suscritora, pudiendo con ellos hacerse los trajes, economizando la mano de obra y mucha parte de tela; ventaja que no logrará aquella que esté suscrita ó se suscriba á otro periódico que no sea La Moda Ilustrada.

Por otra parte, La Moda Ilustrada es el que menos cuesta la suscripcion, pues la circunstancia de hacerse cuatro ediciones que permite á todas las clases de la sociedad, por modesta que sea su fortuna, sufragar un gasto que es reproductivo, ha hecho que en los seis años que La Moda Ilustrada vé la luz pública, no se conozca otro periódico ilustrado que haya alcanzado del público tanto favor. Las señoras que no conozcan tan útil publicacion, pueden pedir al administrador de LA MAÑANA un número de muestra, quien á vuelta de correo le mandará gratis uno de los publicados.

Precios de suscripcion en España y Portugal

- 1.ª edicion, trimestre 8 pesetas, semestre 14, año 25.
 - 2.ª edicion, trimestre 6, semestre 10, año 18.
 - 3.ª edicion, trimestre 5, semestre 8, año 14.
 - 4.ª edicion, trimestre 3, semestre 5, año 8.
- El importe de la suscripcion se hace en letra del giro Mutual ó sellos de correo certificando en este último caso la carta. La correspondencia se dirigirá al administrador de LA MAÑANA, Reina, 14, principal.



VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los dias 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion.

Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para SANTIAGO DE CUBA, GIBARA y NUEVITAS

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.

Rebajas á las familias y en el precio de las literas tenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.ª—Barcelona, Ripoll y C.ª—Santander, Angel B. Perez y C.ª—Coruña, E. de la Guardia.—Valencia, Dart y C.ª—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Aleale, 22)

B. CASTELAR.

DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIDO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.ª mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martín, Puerta del Sol, número 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.

LA DEMOCRACIA INDÍGENA

LA DEMOCRACIA DE BELUMBRON

Estudio político por D. Andrés Borrego. Se halla de venta en la librería de F.ª

Carrera de San Jerónimo

José Simon.

SASTRE.

Confeciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero. Buen surtido en generos novedad. *Laometreos, 59 Nevada.*

GABINETE CIENTIFICO

DE

MAGNETISMO Y SONAMBULISMO

Consultas los dias no feriados, de 4 á 8.

LICENCIADO LIMA

Fuencarrillo, 4, Madrid

LA HIGIENICA

FABRICA DE CRAYS

Inmenso surtido de 6 á 20 rs.

Plaza de Colón, 4, Madrid

FUMADORIS

Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con plantilla metálica y talladores, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase, por el buen gusto, comodidad y economía.

BAÑO, NUMERO 5.

ALFOMBRAS Y TELAS.

Gran surtido á precios económicos.

Carrera de San Jerónimo, 34

EL CRITERIO JURIDICO

Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamentaria, negocios de ferro carriles y toda clase de consultas jurídicas

Domicilio, Solacedo, 47.

OBRA DE TEXTO

EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educacion y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA y VILLAS

Cuarta edicion.—Precio 1 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería, y en la casa del autor.

Calle de la Ballesta, 3, piso 4.ª derecha.

FLORES Y NATAS DE MADRID

Confitería, pastelería y chocolatería.

Plaza de Colón, 4 y Carretas, 33.

Primera y única en su clase en ramilletes y pasteles de nata, tartas, dulces, bombones, caramelos, etc., etc.

Variedad en cajas de lujo.

Vinos y licores del país y extranjeros.

Champagne de todas clases á precios reducidos.

Salchichon legítimo de Viena.

Esquisitos bollos que se usaban en la época de Calderón para el chocolate.

Tortells al estilo de Barcelona.

Encargos á domicilio.

POLONIA SANZ

DENTISTA DE CAMARA

DE SS. MM.

En atencion á su nombre o clientela, participa á sus amigos y paraguinos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpiar la boca, 10 rs.—Extracciones, 10 idem.—Empastar 40 y 20 id.—Orificar, de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 120 id.—Dentaduras completas, de 500, á 2.000 rs.

Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles,

34, Tutor, 34.

FOTOGRAFIA DE J. ASTRAY

4—PUERTA DEL SOL—4

Fotografías de varias carrozas de la procesion histórica del día 27.—Retratos de todos tamaños.—Ampliaciones.—Pintura.

REVISTA AGRÍCOLA COMERCIAL

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero Estado de cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,

Prado, 45, principal izquierda.

Esta revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

A CINCO REALES LA CAJA

PASTA PECTORAL BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfíese de las falsificaciones: para ello exíjase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA UNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 6, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

AUXILIO DE PREDICADORES

ó sea

Sermones dogmáticos, morales, panegíricos, apologéticos y de controversia, escogidos y seleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa, Varela, presbítero, director de la Correspondencia Eclesiástica.

El tomo que hoy anuncia, nos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 500 páginas, que se vende al módico precio de 10 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la Correspondencia Eclesiástica, calle Ballesta, 9. 2.ª derecha.

IMPORTANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil pies superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vagonería y con fachadas al Paseo del Obelisco, calle Miguel Ángel y de las Navas.

Tambien se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvia del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

TAMBIEN

se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujecion á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal (barrio de Argüelles), hotel núm. 23, se dan explicaciones, y se admiten proposiciones, todos los dias, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

EL IMPERIO

DE

MARRUECOS

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instruccion.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organizacion militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por don Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de La Iberia.)

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.ª francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administracion de La Iberia, Lope de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de La Iberia, remitiendo el importe de los ejemplares, más dos REALES para certificarlos á fin de evitar extravío.

LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA GUBERNA

POR

TEODORO GUERRERO.

Se vende á 6 reales en las principales librerías. En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los Cuernos de salom, calle de Serrano, 73, principal, ex Madrid, 6 á la librería de F.ª, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

VICTOR HUGO

LOS BURGRAVES.

poema dramático en tres jornadas, traducido libremente en verso castellano por Mariano Carreras y Gonzalez,

CON UN PROLOGO DEL AUTOR

Un tomo en 8.ª elegantemente impreso.—Se vende á tres pesetas en la librería de F.ª, Carrera de San Jerónimo, número 2. Los pedidos pueden hacerse al traductor, calle de Quevedo, número 1.—Madrid.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE

BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores sífilis y cuantas afecciones reconozcan por causa algún vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estación, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.

Nota. Rogamos al público exija siempre el nombre de Borrell Hermanos vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rúbrica de Borrell Hermanos.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, Madrid.

HISTORIA POLITICA

DEL

EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR

CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnifico retrato en fotografia del Sr. Sagasta.

Por suscripcion, 20 reales.

Fuera de suscripcion, 30 rs. en Madrid y provincias.

En el extranjero y Ultramar, 40 reales.

Hállase en la administracion, calle de la Madera, 44, segundo izquierdo, y en las librerías de San Martín, Lopez, Bail-Baillere, Durán y F.ª.

¡IN PADEZCAN TOS!

Procúrense una cajita de la acreditada PASTA PECTORAL DEL D.º ANDRÉ DE BARCELONA, y se la quitarán al momento.

Al tomar las primeras pastillas, empezarán á experimentar un gran alivio. La tos va desapareciendo, el pecho y la garganta se suavizan y la expektoracion se produce con gran facilidad.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que muchas veces desaparece la tos por completo antes de terminar la caja. Se venden en las mejores farmacias de España. Caja 2 pesetas.

LAS PERSONAS que sientan tambien ASMA ó SOFOCACION, hallarán en las mismas Farmacias los CIGARRILLOS BALSAMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se ve privado de dormir.—Véanse los prospectos que se dan gratis.

IMPRENTA

DE

ALFREDO ALONSO

SOLDADO, 8, MADRID

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes á la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos. Precios sumamente arreglados.